

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felölős szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Atlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítottak.

T á v i r a t o k.

Oriási francia

vereség.

A nagy német
diadal újabb rész-
letei.

10000 hadifogoly.
50 ágyu.

Berlin, aug. 21. A nagy vezérkar közli:
Az összes német törzsekből összetett
csapatunk a bajor trónörökös vezetése
alatt tegnap Metz és a Vogesek között
lefolyt csatákban nagy diadalt arattak.

Berlin, aug. 22. A nagyvezérkar
augusztus 21-iki kelettel a következőket
közli: A csapatunk által Metz és a
Vogesek között megvert francia haderőt
ma üldöztük. A franciák előbb rendben
vonultak vissza azután eszeveszetten
menekültek. Eddig több mint tízezer
franciát elfogtunk és legalább ötven
ágyut zsákmányoltunk. Az ellensé-
ges francia haderő több mint nyolc
hadtest.

**Az angol csapatok partra-
szállítása megheiusult.**

Berlini felfogás szerint Brüsszel bevé-
tele a németek által az angol hadsereg
partraszállítását megheiusította.

**Ötszázezer helyett kétezer
angol katona.**

Bécsbe érkezett hiteles jelentések
szerint az angol hadseregbe, melyet az
alsóház ötszázezer főnyi erővel szavazott
meg, mindaddig, a legnagyobb erőfeszíté-
sek dacára is csak két ezren jelent-
keztek és ezek is nagybárra kereske-
delmi utazók akik háboru folytán állá-
sukat veszítették. Egyetlen egy angol
munkás sem jelentkezett katonának.

A keleti tengeren nincs veszély.

Berlini Wolff Büro jelentése szerint
a keleti tengeren ellenséges hajó nem
látható. A finn öböltől délre a keleti
tengeren nincs veszedelem.

Orosz tiszték a szerb hadseregben.

Südslavische Correspondenz szerint
az osztrák magyar csapatok által meg-
vert szerb hadsereg orosz tiszték veze-
zetése alatt állott.

**Felhívások és kérel-
mek Baja város
közönségéhez!**

Áz elhagyott és elárvult gyermekekért.

A m. kir. belügyminiszter a hadba
vonultak elhagyott vagy elárvult gyer-
mekei érdekében követendő gyámhatósá-
gi eljárás tárgyában körrendeletet in-
tézett az ország összes árvaszékeihez,
melyben tudatja, hogy a hadba vonul-
tak országos segélyező bizottsága a szük-
séges társadalmi gyermekvédelmi intéz-
kedéseket a hadi állapot tartamára az
Országos Gyermekvédő Ligára bízta.

Az árvaszékeknek ezen nehéz idők-
ben a gyermekvédelem terén a gyer-
mekvédelem érdekében működő hatósá-
gokkal és az országos gyermekvédő
Ligával összhangzatosan kell működniök.

A gyermekvédelem szent ügye fajunk
fejlődésének szempontjából mindig nagy
horderővel bírt. Ennek a feladat körnek
szolgálatát magának a társadalomnak
kulturális, gazdasági és morális életére
kiváló jelentőségű volt mindig, de ma
amikor a nemzet fiait a nemzeti becsül-
let megvédése harcba szólította: száz-
szorta nagyobb jelentőségűvé válik.

Baja város árvaszéke áthatva a gyer-
mek védelem szociális és nemzet ten-
tartó jelentőségétől Baja város közönsé-
gének ez uton is tudomására hozza a
következőket:

1. Az árvaszék a hadba vonult kato-
nák itthon maradt gyermekeinek gyám-
hatósági intézkedést igénylő ügyeit so-
ronkívül intézi el és családapa gondos-
ságával tesz meg mindent a gyermekek
érdekeinek védelmére.

2. A támogatásra szoruló kiskorúak
érdekét tanácsokkal, szóbeli és írásbeli
gyámoltással előmozdítja.

3. A hadba vonult gyermekei ré-
szére hivatásos gyámokat rendel ki,

akikkel együtt működve a védelemre
szoruló gyermekek sorsát, elhelyezésü-
ket, tartásukat, neveltetésüket első sor-
ban a helyi társadalmi jótékonyosság ut-
ján törekszik biztosítani, s amennyiben
az elhelyezés ily módon lehetséges nem
volna az országos gyermekvédő Ligához
fordul, hogy az anyagi pusztulás, vagy
erkölcsi züllés veszélyének netán kitétt
gyermek az ott bejelentett köz, vagy
magán intézetekben, vagy egyes csalá-
doknál, vagy végre a »Patronage egye-
sület« munka közvetítője útján megfe-
lelő elhelyezésben részesíttessenek.

Ezekből kifolyólag Baja város árva-
széke nevében amidőn a védelemre szo-
rulókat a jelentkezésre felhívom biza-
lomal fordulok Baja város nemesen
gondolkodó lelkes közönségéhez is azzal
a kéréssel hogy a kifizőtött magasztos
cél a gyermekvédelem hatályosabbá és
eredményesebbé tehetése szempontjából
a gyámhatóságot támogatni sziveskedje-
jenek, különösen abban az irányban,
hogy amennyiben védelemre szoruló
gyermekről szereznek tudomást olya-
nokról akiknek:

1. Tartásra és nevelésre képes és
köteles hozzátartozói nincsenek, vagy

2. ha a gyermek atyja vagy tényle-
ges fentartója a hadi állapot folytán ka-
tonai szolgálatot teljesít s hozzátartozói
az eltartásra nem képesek és a gyermek
eltartásáról senki más nem gondoskod-
nék, vagy

3. akinek hozzátartozói nem mentek
ugyan a harctérre, de esetleges kereset-
képtelenségüknel és szegénységüknel
fogva gyermekeikről kellőképen nem
bírnak gondoskodni, vagy végre,

4. akiknél a kiskorú gyermekek er-
kölcisége veszélynek, züllésnek van
kitéve, ezen eseteket alulírt árvaszéki
elnök helyettesnel (városi székház föld-
szint 25 ajtó) jelentsék be, hogy a gyer-
mekek védelméről gyámhatósági intéz-
kedés tétethessék, — nyomor ne legyen
enyhitetlenül, lehetőleg egy könyccsepp
se maradjon felszáratlanul.

Párnákat és fehérműket a kórházaknak!

Multkoriban már említést tettünk ar-
ról, hogy a katonakórházak bizonyára
szivesen vennék, ha a bajai hölgyközön-
ség, pesti mintára, fehérműket vagy
párnákat ajándékozna a sulyosabban se-
besült katonák részére. Felhívásunknak
fogantja is volt, amennyiben azóta több
részről érkezett ilyenmü adomány. Most
ismételten azon kérelmet intézzük a

bajai publikumhoz, ismervé annak eddig kifejtett áldásos és jótékony működését, ha az adakozók nem szenvednek miatta hiányt, hogy bármennyű fehérműt, inget, harisnyát, de főleg kis fejevándókat bocsássanak a kórházak rendelkezésére, annál is inkább, mert a gyümölcsökkel és süteményekkel való elhalmozás esetleg hátrányára is lehet a beteg katonáknak, míg ezzel igazán nagy szolgálatokat tesznek úgy a kórházaknak, mint pedig a sebesülteknek.

Az adományokat, — melyeket hirlapilag is nyugtázni fogunk — a gimnáziumban felállított tartalékkórházhoz kell juttatni.

Adakozunk természetben.

A Segélyző-Bizottság kéri a város jólelkű és humanus közönségét, hogy az anyyi könnyet letörölj és a nagy nyomort némiképen enyhítő néphonyha intézményt különösen természetben való adományaival támogatni sziveskedjék.

Természetbeni adományokat a népkonyhák vezetőihez, esetleges pénzádományt a városi Segélyző-Bizottság elnökségéhez méltóztassék küldeni.

A népkonyhák részére ez ideig természetben adakozni szivesek voltak:

Özv. Deneberg Hermanné, Goldschmidt Zsigmondné, Milkó Vilmosné, Milkó Mátyásné, Reiter Jakab, Radiszávyevits Radivoj, Salamon Sándorné, Spitzer Ármán, Szász Ottóné, Székely Leó, özv. Schuhmacher Frigyesné, és Scheer Károly akiknek ezuton is hálás köszönetet mondunk.

Eredeti részletek Sabácz ostromáról és bevételéről.

Beszélgetés a sebesült katonákkal.

Egy Sabáczban rekedt magyar házaspár Baján.

Szerdán este kilenc óra tájban érkezett meg az első szomorú, sebesülteket szállító vonat Bajára. Az érkezésről már délután értesítették a Vöröskeresztet, valamint az illetékes és szolgálattelvő tényezőket, akik teljes apparátussal vonultak ki az állomásra, fogadni a csatából visszatérő hősokeket. Ott voltak Gombos József állomásfőnök vezetésével a szolgálattelvő vasúti hivatalnokok, a hatóság, a katonai parancsnokság, a Vöröskereszt önkéntes ápolónői, dr. Straka Rudolf, dr. Pótor Sándor, dr. Klauzner Vilmos, dr. Köhegyi Károly, dr. Bernhart János, dr. Boczásy Gyula, dr. Róna Dezső orvosok, Szutrély Lipót, Müller József és városunk számos előkelősége. A vonattal huszonhat sebesültet hoztak, akiket rögtön gondozásukba vettek az ápolónők és elszállították a Képezdében berendezett kórházba. Csütörtökön újabb 156 sebesült érkezett, kiknek egyrészt ismét a Vöröskeresztben, másrészt a polgári iskolában felállított katonai kórházban helyezték el.

Tegnap alkalmunk nyílt meglátogatni a kórházat. A hűvös folyosókon mély csend, csak néha suhan el egy fehér vagy kékruhás ápolónő, komoly arccal, sietve. Feltűrt kabátujjal orvosok szaladnak, utánuk egy kórházi szolgálatra beosztott baka lépked fölényes nyugalmmal.

A termekben meglepően kedélyes és szinte jókedvűnek mondható az élet. Az asztalokon rengeteg gyümölcs és sütemény, mit a közönség, mivel a látogatás nincs megengedve, az ablakon adogatott be a katonáknak. Legtöbbje a lábán vagy kezén van megsebesülve és sebeit kivétel nélkül a Szabács alatt vívott dicsőséges harcokban kapták, melyekről szívesen és fénylő szemekkel beszélnek.

Egy fiatal, szőke tolnai fiú a következőket mondotta:

A szerbek egész taktikája a cseleken alapul, de ezek annyira primitívek, hogy egyetlen egyszer sem sikerült velük a magyar katonákat törbe csalniok. Így például a Szabács körül fekvő mezőkön *gödöröket ástak, lefedték őket deszkával melyre homokot és fűvet hintettek, hogy ezáltal észrevehetlenek legyenek.* Egy ilyen gödörbe két három komitácsi rejtőőt el, kiknek az volt a feladatuk, hogy az elvonult seregre hátról lövöldözzenek. Csak hogy az előőrsek éberségén ebbeli szándékuk meghiusult, mert a talaj furcsa dobogása elárulta rejteklhelyüket és ily módon 90 embert ejtettek foglyul anélkül, hogy fegyvereiket használták volna. Más alkalommal *kéményben és fákon rejtőztek el*, ahonnan azonban rövidesen lelőtték őket. A lakosság nagy része pincékben kerest menedéket, kitűnően cölöző tűzérségünk gránátjai elől, de előfordult többször az is, hogy *öreg emberek, asszonyok és gyerekek kezéből kellett kicsaarni a fegyvert, mellyel banni sem tudtak.*

Rendkívül sokan mutattak szerb katonáktól elvett érmeket, melyeket azok a dicsőséges török háború alkalmával kaptak. Egy káplár, ki derékon sebesült meg, elmondta, hogy egy őrzőjrat elfogott néhány szerb katonát, akik között mint a vallatás során kiderült *két francia tiszt* is volt. Általában tűzérségük tisztikara legnagyobb részben franciákból áll.

Ekkor egyelőre vége szakadt a rendkívül érdekes beszélgetésnek, mert három hivatásos vöröskereszt ápolónő lépett a terembe és felolvasta azoknak a neveit, akik a délutáni hajóval tovább mennek.

Egy 44 es baka, aki azok között volt, kik először léptek szerb földre rövígen így adta elő az elfoglalás történetét:

Éjjel 11 órakor érkezünk meg a Sabáccal szemközti fekvő Klenákra. Az átkelés fél háromkor kezdődött és teljesen simán ment végbe. *A szerb paron álló katonaság az első sortűzre szétfutott és fejvesztetten menekült a város felé.* Így történt, hogy délután 2 órakor, vagyis 10 óra alatt mienk volt az egész város. A legelső magyar zászlót is a mi századunk tűzte ki. Mikor a városban bevonultunk, sok házra fehér kendőket tűztek ki a szerbek, de ahogy közeledtünk a ház felé, ránk lőttek. Természetesen mi sem haboztunk, és lakóit rögtön ártalmatlanná tettük. *Vízrel és megakartak bennünket mérgezni,* de mi csak akkor ittuk meg, ha előzőleg a szerb házigazda ivott belőle. Ez már különben Klenakon is megtörtént, hogy mérgezett tejet adott egy asszony a harmadik század őrmesterének és rögtön észrevette, hogy a tejnek valami különös íz

van és nem itta meg. Egyáltalában a szerbek csaknem mindig ilyen *alattomos és barbár cselekedeteket folytatnak,* de már annyira ismerjük őket, hogy rendszerint rajtavesztenek és az életükkel fizetik meg vakmerőségüket.

Érkekes történetje van Alexa Jánosnak és feleségének. Alexa sörházi gépész volt Sabáczban, hol már néhány éve lakott, de magyar állampolgár maradt mindvégig. Oly váratlanul kezdődött az ostrom, hogy nem maradt ideje menekülni és ott élte át a bombázás összes borzalmait. Miután seregeink bevonultak Sabáczba, rögtön igazolta magát, mire saját kívánságára a parancsnokságtól menetjegyet kapott Bajára. Felkerestük lakását, hol néhány feljegyzésre méltó dolgot mondott el.

Elmondta többek között, hogy ostrom egész ideje alatt a pincében tartózkodott. Butorait, házat a bombák teljesen tönkretették. Leírhatatlan volt az öröme, mikor meghallotta, hogy a magyar katonák elfoglalták és megszállták a várost. A komitácisk fejtették ki legtovább ellentállást. Befészelték magukat egy gőzmalomba és onnan lövöldöztek katonáinkra, mire azok felgyújtották az épületet és a komitáciskat elfogták. Rengeteg mennyiségű gabona jutott katonáink kezeközé, nemkülönb-n nagy mennyiségű marha és disznó.

A szerb lakosság hangulata a bevétel után rendkívül nyomott volt és később már csak apatikusan szemléltek, hogy rendezkedik be az osztrák-magyar hadsereg és hogy erősíti meg a várost, melynek elfoglalása a szerbiai hadjárat egyik legszebb fegyverténye volt.

* * *

Itt emlíjük meg, hogy a sebesültek legnagyobb részét még tegnap elszállították, úgyhogy a Vörös keresztben ma már csupán súlyosabb betegek fekszenek.

II I R E K.

A pápa halála.

A katolikus világnak nagy gyász van: X. Pius pápa meghalt. A világesemények forgatagában, a nemzetek általános mérközésének pillanatában ez a gyászos esemény nagyobb hatást és általánosabb benyomást tesz sz emberiségre, mint aminő hozzá az idők csendesebb keretében fűződött volna. A világot rázó háborús láz nemcsak a fizikai, hanem az erkölcsi erőknél próbatétele is. Erkölcsi emelkedettségét és magasatos részrehajlatlanságát lehet abban látni, hogy elődjével ellentétben a csak nemrégiben kiadott főpásztori levelében a középeurópai szövetségnek, és így a mi nemzetünknek igazát ismerte el.

Halálát az egész magyar nemzet, amely iránt érzett sympathiáját velencei érseksége idején is fényesen kimutatta, fájdalmasan gyászolja.

— A veszteségi kimutatások közzétételére. A polgármesteri hivatal közhírré tette, hogy a háborúban elesett, megsebesült vagy hadifogságba jutott egyénokről a cs. és kir. hadügyminiszterium által időszakonként a városnak megküldött veszteségi kimutatások a rendőrkapitányi hivatalnál az érdeklődők által bármikor megtekinthetők lesznek. Ujabbban azt is elrendelte a polgármesteri hivatal, hogy ezen veszteségi kimutatások a Baja városát érintő vonatkozásaikban a hirdetési táblára közzemlére kitétessenek és hirlapi uton is köztudomásra hozassanak.

— **Dr. Moder Géza** városi adóügyi tanácsnok mint népfőlkelő tisztjelölt katonai szolgálatra behívatván, az adóügyi osztály vezetését **Kerek Ilés** számvevő, tb. tanácsnok vette át.

— **A szabadkai szerbekről.** A szabadkai katonai parancsnokság rendelkezésére dr. Manojlovics Vladisláv, dr. Manojlovics János és Sztójkovics György ügyvédek, továbbá **Rádics József** földbirtokost a csendőrök lakásukról elszállították. Sztójkovics Györgyöt, mint-hogy ellene semmi bizonyíték fel nem merült szabadon bocsájtották.

— **Figyelmeztetés.** A kormánybiztos rendelkezése a város rendőrfőkapitánya tegnap hirdetőment telt közzé, amelyben mihez tartás végett figyelmezteti a város közönségét, hogy a hadierő, vagy egyes katonai személyek élete ellen elkövetett minden egyes büntetendő cselekmény kárlehetetlen szigorral a katonai kivételes büntetőjogi szabályok szerint fog halálbüntetéssel megtoroltni. Letartóztatottak és gyanús egyének a katonai csapatmozdulatok megkezdése előtt szükségeshez képest feltétlenül elszállíttatnak.

— **Felhívás.** A m. kir. államvasutak zombor—óbecsei osztálymérnöktergének megkeresésére a rendőrfőkapitány közhírré teszi, hogy — különösen a mostani válságos időkben — pályaszomszédok, illetve azok éretlen gyermekei köveket és más tárgyakat raknak a sín-szálra, ami esetleg a vonatnak, de különösen hajtálynak vagy pályakocsinak kiskiklását könnyen okozza. Felhívja ennélfogva a pályatest szomszédságában levő lakosságot, hogy gyermekeiket e tettek elkövetéséről annyival is inkább tartsák vissza, mert ellenkező esetben a gondatlan szülők, személyi és vagyoni biztonság elleni büntetett elkövetése miatt lesznek főljelentve a az illetők 5 évig terjedhető fegyházzal büntethetők.

— **Megszűnt hetilap.** A „Baja” c. lap-társunk a háború következtében előállott technikai akadályok miatt megjelenését egyelőre beszüntette.

— **Napfogyatkozás.** Tegnap délután napfogyatkozás volt, melynek az utcákon rendkívül sok bámulója akadt. A napfogyatkozás 12 óra 35 perckor kezdődött és 3 óra 45 perckor ért véget.

— **Katonanap.** A kedvező időjárás miatt Szent István napjára halasztott katonanap kedvező eredménnyel zárult. A nemes és jó-tékony célra való tekintettel szívesen adakozott a közönség. A gyűjtés eredménye 1074 kor. 81 fillér.

— **A menetrendről.** A félreértések és utazási zavarok, további elkerülése végett tudomására hozzuk a közönségnek a következő illetékes helyről szerzett menetrend magyarázatot: A csütörtöki nappal a baja—bezdán—zombori vonalon a személyforgalom egyelőre be lett szüntetve, Regőce—Zombor felé azonban továbbra is szabadon lehet utazni. Rendőrségi igazolvány csak a reggel 6 óra 13 perckor Zomborba és az onnan 2 óra 46 perckor Bajára induló vonatnál szükséges. A szabadka—dombovári vonalon utazási igazolvány kell a d. e. 11 óra 58 perckor Dombovár és d. u. 3 óra 28 perckor Szabadka felé

induló vonatknál. A többiekben igazolvány nélkül, rendszeresen lehet utazni. Még egyszer figyelmeztetjük az utazóközönséget, hogy csak az illetékes rendőrségi fórum által kiállított igazolványok bírnak érvénnyel. Az érvénytelen igazolvánnyal vagy anélkül utazókat a legközelebbi állomáson leszájtják.

— **Az R. Wolf, Magdeburg-Buckau** cég mely a tühevitett gőzü lokomobilok építésének megalapítója, az idei kiállításokon újra jelentékeny sikereket aratott. Így a bécsi „Adria” és a lipcsei építőipari kiállításokon nagy teljesítményű tühevitett gőzü — compound — lokomobiljaival, melyek a legújabb szabadalmazott „RWV” vezérművel vannak ellátva, a legmagasabb kitüntetések, egy aranyérem és a szász kir. államéremet nyerte el. A csehországi Komottauban megtartott kiállításokon pedig R. Wolf tühevitett gőzü cséplőkészleteit tüntették ki a két legmagasabb díjjal, egy aranyéremmel, különös elismeréssel és az ezüst államéremmel.

— **Modern fényképezés** című könyv ugy a kezdő, mint a haladó amatőröknek kitűnő tanácsadó, receptkönyv, stb., melyből a legújabb eljárások a művészi amatőröképek előállításához bennfoglaltatnak lakónikus rövidséggel. Ára 180 korona. Megrendelhető csak a szerzőnél, Leopold Kornél, Budapest, VII., Erzsébet-körút 41, ki azt utánvétellel, illetve a pénz előzetes beküldése mellett küldi.

Főmunkatárs:

POLLERMAN ARTUR dr.

Legjobb üdítő ital

NATIONALE GIESSHÜBLER

100% természetes égetvényes

SÁVANYUVIZ

A diéta égetvényes

Ize tiszta, szén-sava gyöngyöző, könnyen emészthető, az egész szervezetet feltölti

Az Alföldi Gazdasági Egyesület

„Széchenyi”

fluneevelő és tanintőzete. Budapest legegészségesebb és legszebb helyén a Dunaparton, a Parlament mellett. V. Személynők-és Markó- utca sarok. Telefon 152—64.

Felvez elemi-, közép- és felsőiskolai rendszeres magántanulókat. Az intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. Legmodernebb berendezés. Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport Prospektus. 1937



PALMA az elasztikus cipősarok

figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

Szálloda és pensio átvétel Ábbáziában.

Van szerencsénk a n. é. közönség szíves tudomására apni, hogy az **Abbáziában** lévő

SLATINA

szállodát és pensiót

f. évi július hó 22-én átvettük.

Minden igyekezetünk oda iránnull, hogy elegáns és kényelmes szobák, valamint a legjobb francia és magyar konyha mérsékelt polgári árak mellett való felszolgálásával, vendégeink teljes meglegedését kiérdemeljük.

Számos látogatást kér

Hafner Karoly

a »Hofbräu Lokay« volt főpincére

Kogler József

1949 a »Hofbräu Lokay« volt konyhafőnöke.

34/1914. éln. res. szám.

Hirdetmény.

Felhívom a város közönségének, különösen az érdekelt védőköteleseknek figyelmét a város egész területén ma közzétett azon behívási hirdetményre, amely szerint

I. az aratási munkálatok végzésére hazabocsájtott nem ténylegesek és népfőlkelésre kötelezettek,

II. a bevonult de szabadságolt honvéd leghénység,

III. az ujoncok és póttartalékosok, valamint IV. a szabadságolt népfőlkelésre kötelezettek bevonulni kötelesek.

Baja, 1914. évi augusztus hó 22.

Polgármester helyett:

Erdélyi, főjegyző.

PALACE SZÁLLODA BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZI-UT 43. SZÁM.

Elsőrangú szálloda, a fő- és székváros központjában.

A legmodernebb berendezéssel, hideg és meleg víz minden szobában. Fényes hall. Lakosztályok fürdőszobával. 150 szoba, 5 k.-tól. Elsőrendű éttermek és kávéház esténként magasszínvonalu hangverseny.

6294/1914. kapt. szám.

Hirdetmény.

A kormánybiztos ur öngyméltóságának rendelkezése a gépjárművek közúti forgalmának biztonsága érdekében mihez tartás és szoros alkalmassodás végett különösen a következő törvényes rendelkezések betartására figyelmeztetem az érdekelteket.

a) Minden járművel balra kell hajtani, szembejövő járműnek balra kell kitérni, minden járművel más jármű elé kerülni csak jobbról szabad.

b) Katonai járműveknek minden más akár szembejövő, akár azokkal egyirányban haladó jármű feltétlenül kitérni tartozik.

c) minden járműnek éjjel és sötét időben feltűnő helyen vagy lámpával kell kivilágítva lennie, vagy a vonó állatok egyike csengővel látandó el.

d) minden jármű automobillal való találkozásnál az automobil részére köteles szabad utat engedni.

Akik vétének ezen rendelkezés ellen, kihágást követnek el s azokat a vonatkozó törvényes szabályok szerint elzárás és pénzbüntetéssel szigorúan büntetem.

Baja, 1914. augusztus 18.

Dr. Molnár Mihály
rendőrfőkapitány.

Hirdetéseket felvesz a kiadó hivatal.

Carl Kronsteiner-féle

törvényesen védett, viharálló mész

Homlokzat-festékek

50 árnyalatban kilója huszonnégy fill. feljebb.

Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot fölülmul. Egyedül célszerű mázolóanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

Zománc homlokzat festék

eltörűhetetlen, egyszeri behuzással is takar, alapozás nem szükséges zománckeménységű, csak hideg vízzel keverve is már használható. Fertőtlenít — méregmentes. — Esményi mázolóanyag belső helyiségekre, még festetlen homlokzatokra, fatáptéményekre ugy pavilonokra, felszerésekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnyalatban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyvet és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:

Carl Kronsteiner Wien, III. Hauptstrasse 120.

Főraktár Baján: Wagenblatt és Henerári
és Rosenfeld Albert cégeknél.

1883

Könyv-, zenemű-, papir-, író-
és rajzszerkereskedés.

Könyvnyomda. Könyvkötészet.

KOLLÁR A. BAJA.

Elvállal minden könyvkötői és
könyvnyomdai munkát
jutányos áron gyors kivitelre.